



點

話

題

2/6

# 美國教育介紹

吳俐瑩

美國教育基金會留美顧問

美國是現代文明高度發達的國家，在許多方面居世界領先地位。美國的強大和進步不是偶然的。美國能領導世界的一個重要因素就是它教育的進步以及教育體制的完整。美國的教育體系中民主精神得到澈底的貫徹。祇要一個人願意發展自己，你既能看到風華正茂的學子，也常看見到白髮蒼蒼的老人。不分種族、年齡、國籍、性別都可得獲得教育的機會。美國目前有超過60萬名學生來自全球各地，分別就讀社區大學、大學、研究所等，之所以吸引衆多國際學生的原因除了美國教育體系發展十分國際化和多元化，能適合不同層次的個人與專業目標。美國大學多，科系、課程選擇多，圖書館、研究設備完善先進、求學環境好、學習輔助資源豐富。有意前往美國學習的外國學生，不難找到合適的學校，申請入學的機會大。

## 壹、美國教育的優勢

### 1. 教育品質優良

美國擁有世界最先進的教育制度、世界上最古老和最著名的大學，如東岸的常春藤名校－哈佛大學、普林斯頓大學、哥倫比亞大學，西岸的史丹福大學等，還有很多知名出色的私立和公立大學和學院。不論選擇那種專業，美國的大學都能為學生提供最新、最先進的教育機會。

### 2. 學術風氣開放

學術風氣開放自由，美國長久採用啟發式教育，重視學生的獨立思考，個人發展和獨立研究的精神。美國大學資源豐富、師資優良，學術研究風氣盛行，鼓勵學生作研究、資料蒐集並發表成果，每個人的長處得以得到最大的發揮。

### 3. 學術選擇豐富

美國共有4,000多所高等教育機構，類型專業齊全，為學生提供充分的選擇。學生可以按照他們的需要及條件，找到一所理想的學校。

### 4. 區域文化多元

美國地大物博，擁有不同的地理環境和氣候條件，及各種型態都市，你可以選擇合自己意的生活環境和文化。學生在學習的經驗裡，不僅可以專業學成，還能領略到各地獨特的自然風光和人文景色。

### 5. 教育結合社會

美國高等教育研究機構和美國企業緊密合作進行研究，培養專業技術人才。企業的最新動態迅速反映在學校的教學上，因此學術研究能夠配合社會的需要進行。教育界和企業的合作，也提供學生許多實習機會及就業前景。



## 6.教育造化國際化

美國教育精神著重國際合作、積極培養國際領導人才、開放給全世界的人參與美國教育的實踐精神。因此高等教育培養出許多人才，將來完成學業回到自己的國家能夠學以致用，使世界步向科技、經濟、文明之迅速發展。美國政府致力推廣國際教育交流，不止歡迎外國學生到美國留學，每年也有大批美國學生出國留學。著名的Paul Simon Act法案即鼓勵美國大學生到國外大學就讀，回國可繼續銜接國內學術教育研習或攻讀更高學位，該法案已經被美國教育委員會通過，目前已送交參議院審核。美國總統歐巴馬針對此案表示大力支持。

# 貳、美國教育體制的特點

## 1.完整的輔導服務

美國高等教育機構向來以他們的輔導服務著稱。對新學生來說抵達學校即至國際學生事務中心報到。全美大多數的學院、大學於開學時辦理新生說明會，特別介紹學校及校內各單位的功能，讓新生更加認識學校系統的運作，舉凡找尋適當的住宿、學業選課上的建議、辦理註冊、及熟悉學校的運動娛樂設施、銀行開戶手續等等。

## 2.教育系統的獨立性

美國高等教育機構非由中央統籌管理。每一州的公立教育系統各自有一套運作系統，私立大學能如公立大學一般運作並招收學生，公立大學與私立大學同時並存、吸引廣大的學生族群。公立學校都是由美國五十州各自設立和運作，由各州的州稅來補助部分開支。私立學校完全要自給自足，主要是靠學

費、雜支及私人、企業的捐款。不論公私立大學，他們皆有各自的入學標準、學費、頒發學位標準等各有不同。

## 3.族群的多元化

美國高等教育的多元化反映出美國社會豐富的族群與文化，也展現社會經濟上的多元。入學審核標準常是依據學生本身優異卓越表現而不是經濟能力是否能夠負擔來決定，這也使學生個體成為美國教育的代表。這樣的潮流已根深蒂固於美國教育體制中，因為美國教育本身著重提供教育學習環境給予不同層次學習能力、經濟能力、文化背景的人，讓學生個自追求達到他們的生涯發展目標及專業能力的啓發與實現。

## 4.課堂學習文化

美國高等教育的學習重視來自不同的聲音。你的意見和過程的參與是很重要的，他們非常鼓勵學生與同學之間的辯論、與教授的討論。小組討論及報告是常有的課程學習方式，學生常會依討論主題分為小組，由學生們交換意見後提供他們整體的見解與結論，這中間包含蒐集資料、適當的學者文獻引述。美國教育同時非常重視智慧財產權及想法的出處，嚴厲指責抄襲的行為，這是需要特別注意的地方。訓練自己良好的溝通能力與研究技巧也能增進自己學習上的成長。

## 5.社團活動的參與

美國大學校院非常鼓勵學生參與社團活動、學生組織、社區發展活動，讓學生有機會於活動中發展自己的領導才能、學習時間管理。主要的目的也是促進個人的成長與發展、提供學業與課外







研究生考的GRE、GMAT也有不同的標準要求，有的學校可以通融，不硬性規定，在申請時，列入參考。對學業平均成績的最低要求，各校不同。某些課程會加入其他的條件，例如：MBA課程等有工作經驗方面的規定，藝術設計科系有作品或面試的需要。在申請時，應根據自己的學業成績、條件資格等作客觀的考慮。

#### 6.是否經過合格認證

美國大學水準參差不齊，並非每一所學校或每項課程都經過合格認證，從被認證過的學校取得學歷才會被國內的教育部承認，申請時應予查明。不過有些小型藝術專業學校可能不在認證許可名單內，雖然其師資和校譽也相當不錯。

肆、各層面的美國生活

## 1. 文化衝擊

不管你是否有明顯感受到，任何一位移居到一個新的語言、行為及思考模式不同的地方會產生某種程度的文化衝擊。真實狀況是，每一位國際學生在美國多少會接受文化衝擊。文化衝擊是當一個人面對新環境所產生的感覺，如：興奮、困惑、疲勞、憂鬱、敵意、焦慮或是質疑自己選擇到新環境的決定。

文化衝擊也有可能於抵達新環境後一段時間或是幾年後產生。舉例來說，你可能於居住於新環境一段時間後瞭解到你之前的對當地居民的觀感是錯誤的，而再從新改變之前的想法。文化衝擊並不見得是件壞事，反而可讓你對於新的環境更加有想法、更有動力去瞭解。同時刺激你產生新的思考方式及反應，這

讓你有機會更知道自己的需求，成為更有韌性的人。文化衝擊不是一種疾病，也不需要藥物治療。正常狀況下，它伴隨時間消逝。若經歷過長的低潮期則應適時尋找外國學生輔導老師或心理諮詢師談談。

## 2.租屋一事

大多數在美國租屋或住校的國際學生都需要簽租屋合約。租屋合約是房東與房客之間的紙本同意書，載明雙方的權利與義務，是份有效力的法律文件。合約上除了說明房客需要負責維持住處所有物品的完整、繳交每月租金等、也說明屋主對於提供住所的責任。在簽合約時要特別注意是否有任何一項條款自己無法配合。一般而言，任何你簽署關於金錢購買、租借或商業交易的合約或文件都具法律約束力。在你簽名之前，務必瞭解文字內容、知道自己可擔起責任。可以尋求你的美國朋友或是認識的朋友協助你看過這些文件，以確保自己的利益。

### 3.交通工具

每個學生在美國都有交通需求，若你住校，可以步行或腳踏車代步，即使沒有車子也無妨，特別是居住在大眾運輸工具發達的城市。要如何判斷自己是否需要購車？

首先需要研究一下你未來學校的地理環境。是否有便捷的交通系統？如地鐵或是公車？有些城市如紐約、波士頓皆有很發達的大眾運輸系統。若你在這些城市就讀，步行或搭車就非常便利，因為停車費用在這些城市是非常昂貴。但若在其他的城市或小型社區，你便會發





點

話

語

文

現大眾工具可能不如你預期的發達，這時你可能就要有自備交通工具的打算。所以花點時間瞭解學校周圍的環境是很重要的。

對於欲購車並於美國開車的同學，你需要持有有效的駕照，通過筆試及正式的路考才能資格取得駕照。若你持有國際駕照，可於美國某些州裡使用一段時間，關於這方面詳細的規定，可以詢問當地的Department of Motor Vehicles(DMV)。

#### 4.財務規劃

即使抵達美國學校前，都應該作好預算規劃，分配好生活各項開銷。在美國會產生的開銷如學費、學雜費、餐費、書籍教材費、交通費、通訊費如手機、網路等、家用品、租金、醫療開銷如保險、衣服、娛樂、旅遊、稅金、個人花費等。可以定期記錄並調整自己預算的分配。

#### 5.美國旅遊

在美國讀書，利用假日去旅遊是一項難得和難忘的經驗。美國人樂愛運動、樂愛大自然。美國國家公園景色壯觀、四季分明，有種類繁多的野外活動可作選擇，登山、泛舟、露營、騎馬、滑雪等各有所好。美國人亦喜愛與文化、藝術、歷史、科學相關的各項活動，世界著名的紐約百老匯歌舞劇、華盛頓特區的美術館和博物館、紐奧良的嘉年華及爵士樂、好萊塢的電影文明、環球影城和比佛利山莊、聞名的黃石公園、大峽谷等，這都是在美國不可錯過的旅遊景點。

學生外出旅遊，最好能結伴而行。交

通工具除搭乘飛機，還可租車、搭乘巴士或火車等比較經濟的方式。基於安全理由，美國人常用的搭便車方式，我們較不推崇。旅行時，為經濟考慮可以露營、住青年旅社或汽車旅館。如果喜愛登山，學校附近的國家公園是好的選擇，購買國家公園全年通行證，可以全年無限次進入全美任何一個國家公園。

在美國旅遊，地域遼闊，最重安全第一，旅遊時應去確定擁有有效的醫療保險。

如果結伴開車，一定要有美國駕照、美國地圖、車子的保險、緊急醫療箱、熟悉美國開車的習慣、嚴謹遵守美國交通規則和確實繫好安全帶。

#### 伍、結論

留學是走向成功之路，如何申請進入一所最適合自己的大學並在美國的學習中獲得成功並非容易。期待每一位計畫出國深造的學子都能借助以上提供的訊息，更瞭解美國教育的多元及優點，也對未來的求學生活有所認識。最後祝福大家在留學美國的路途上順利並有豐富的收穫。